

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS
ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

PAGO ADELANTADO	Un mes	Tres meses	Sesenta meses	Un año
Granada	1'60 p.	4'50 p.	9 p.	18 p.
Provincias	1'75 >	5 >	10 >	20 >
Portugal	2 >	6 >	12 >	24 >
Cuba y Puerto Rico	>	10 >	20 >	40 >
Unión Postal	>	10 >	20 >	40 >
Demás países	>	>	30 >	60 >

NUMERO ATRASADOS DÍAS PESETAS

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO

FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ

OFICINAS É IMPRENTA

Recogidas, 2, Granada

TÉLEFONO 177.—APARTADO DE CORREOS NÚM. 37.

PRECIOS DE SECCIONES

PAGO ADELANTADO	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, una vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0'60 p.	0'15 >
Idem de espectáculos	5 >	2 >	1 >	0'50 >
Idem financiero a 6 de empresas	5 >	2 >	1 >	0'50 >
Idem mortuorios, línea	3 >	2 >	1 >	0'50 >
Reclamos cada línea	10 >	5 >	2 >	>
Comunicados id. id.	100 >	75 >	2 >	4 50 >

REBAJAS EN LOS ANUNCIOS PERMANENTES

Un granadino

Hace unos días leíamos en la prensa, los detalles de la botadura en los astilleros de Barcelona de un magnífico vapor, destinado a la carrera de Filipinas por la Compañía de tabacos del archipiélago, y nos sorprendió agradablemente el nombre con que ha sido filiado en el registro de la marina española, por corresponder a: de un amigo queridísimo, cuya memoria conservan cuantos pudieron apreciar su inteligencia superior, pérdida para la patria, cuando prometía dar aún sorprendentes destellos, si el exceso de labor y el derroche de incomparable actividad, no hubieran abreviado su curso; era el nombre del barco y del amigo *Eduardo Pelayo*.

Las generaciones del día, montadas algo a la gineta, y enfoscadas en raquíticas luchas por raquíticos fines, apenas conocen los méritos de nuestro paisano, y hace tiempo leímos en un artículo de tres al cuarto, que por los días de la Revolución hubo en Granada un tal Pelayo.... cuyo artículo no fué contestado por no hacerle ese honor, pues los que vamos quedando de aquella época, sabemos a qué atenemos respecto del comentarista y del aludido.

Pertenecía Eduardo Pelayo al Cuerpo de Caminos, mas apenas ingresó en él; fué solicitado por las empresas para trabajos de importancia. El banquero Salamanca le encargó la construcción de varias líneas férreas en Portugal é Italia, donde el gobierno de San Marino premió sus servicios técnicos con los honores de Comandante de ingenieros de aquella pequeña república, distinción estimada por nuestro amigo, si bien solo una vez, á fuerza de ruegos, conseguimos verlo de uniforme, con motivo de una manifestación en honor de la heroína de Granada.

Federal de ideas avanzadas, aunque adversario de las escuelas socialistas, denominó con el título de *«El hombre»* al periódico del partido, después de una votación en que fuimos derrotados los que proponíamos otro título menos individualista; y conservó toda su vida sus creencias políticas, si bien en los últimos años aceptaba, del credo socialista, la instrucción gratuita y obligatoria, porque veía que este pueblo solo puede ser educado á la fuerza.

Sus estancias entre nosotros fueron breves; y últimamente la Compañía de López le escogió para dirigir la construcción del dique de Matagorda, obra colosal y única en su clase en España. que habria sido completada con la instalación de un astillero para construir los grandes trasatlánticos, si los *pelucas* del almirantazgo no hubieran prohibido la erección de construcciones permanentes en la zona marítima de defensa. A tan absurda oposición se debe el que siga adquiriendo la Compañía la mayor parte de su material flotante en el extranjero, cuando de no haber sido contrarrestadas las iniciativas del gran armador y del hombre de su confianza, habrían creado entre ambos un arsenal civil de primera clase, en el Puerto de Santa María.

Terminado el dique de carena, hizo tan necesario en la casa, que apenas dejó de intervenir en todas las empresas de la Compañía, hasta que hallándose compro-

metidos los capitales de la misma, en el ensayo del cultivo y explotación de los tabacos filipinos, fué enviado con poderes omnímodos al archipiélago.

En aquella región cuyo clima impone la inercia, vióse nuestro amigo obligado á hacer entrar en orden á un personal numerosísimo acostumbrado á la holganza; corrigió con mano fuerte los abusos; acudió á suplir las deficiencias con su acción personal y directa, y cuando otro se habría arreglado una tranquila existencia de *nabad* en aquel país riquísimo donde mandaba en absoluto sobre millares de individuos, terminó en algunos meses la organización que aún sigue dando óptimos resultados, y á España volvió pobre como antes, cosa indiferente para quien era pródigo con deudos y amigos, pero exhausto de salud y falto de vida.

La que ya era Compañía Transatlántica, honró las exequias de su ingeniero, pensionó á la viuda y llamó á su servicio á su hermano Ramón; pero el vacío que dejara Eduardo, nadie lo pudo llenar, porque es raro encontrar en una misma persona conocimientos técnicos de primera fuerza, unidos á un temple de alma incontrastable y á una honradez á toda prueba.

Además de los trabajos que realizó—uno solo de los cuales bastaría á llenar una existencia—tuvo tiempo Pelayo para escribir sobre multitud de asuntos técnicos y políticos, con la facilidad y competencia propias de un claro talento y de una vastísima instrucción.

Entre sus folletos y libros, sobresale el que consigna sus investigaciones sobre cementos hidráulicos, comprendiendo unas diez mil experiencias comparativas entre todos los cementos conocidos. Es, y será en mucho tiempo, una obra de consulta, y le valió ser nombrado individuo de la Asociación de ingenieros civiles de la Gran Bretaña.

Cansados estamos de ver—volviendo á las cosas de este rincón—multitud de nombres insignificantes ó ridículos, en las esquinas de Granada: cuando por casualidad el nombre es de los más ilustres, el sitio es de los más ruines; y casi nos alegramos de que nadie pensara en conceder estos honores de calleja á nuestro paisano.

¿Pero cuánto no significa que una de las asociaciones más poderosas del comercio español y del mundo, extraña por naturaleza á los lazos de la amistad ó del cariño, considere como deber el bautizar á uno de sus trasatlánticos, con el nombre del que fué en vida la modestia personificada?

Ese nombre, colocado en la popa de la gallarda nave y sombreado por la bandera española, recibirá las brisas suaves del Mediterraneo, el abrasado ambiente del Mar Rojo, y lo saludarán los tifones del Oceano Índico, como nobilísimo emblema de la actividad humana. Y cuando en esos puertos de Oriente, donde se alinean los buques de todos los países, llevando con orgullo los nombres de sus notabilidades nacionales, alguien pregunte quién era este Pelayo cuyo prenombre le distingue del primitivo, responderán sus tripulantes:—Un ingeniero notable por sus obras, inteligencia y corazón.

Lo cual debe satisfacer á su familia y á sus amigos.

RAMÓN MAURELL.

Sección local y provincial.

Se ha recibido en el Gobierno civil, la Real orden que concede 7.500 pesetas para aliviar la crisis obrera que reina en Loja, en cuya disposición se hacen al señor Gobernador civil las prevenciones siguientes:

1.ª Que del crédito de las cuatrocientas mil pesetas concedido por la Ley de 15 de septiembre último, se libre á V. S. la suma de 7.500 pesetas, que se destinarán al socorro de los que carecen de todo recurso y de medios de subsistencia.

2.ª Que en dicho pueblo se constituya una junta presidida por el alcalde y compuesta de la autoridad eclesiástica, de la judicial, de tres mayores contribuyentes y del secretario del ayuntamiento.

3.ª Que esta Junta se encargue de la distribución de los fondos entre los más necesitados, y de rendir la correspondiente cuenta justificada por medio de relaciones certificadas.

Y 4.ª Que en el improrrogable término de tres meses, según previenen las disposiciones vigentes de contabilidad, remita V. S. con su aprobación, á la ordenación de pagos del ministerio, la cuenta de la inversión dada á la referida cantidad.

La Compañía Arrendataria de tabacos ha recaudado en el mes de marzo último, en esta provincia, por timbre y tabacos, la importante suma de 358.028'19 pesetas.

Se ha recibido en esta Delegación de Hacienda una Real orden, por la que se declara incompatible el cargo de agente ejecutivo con el de secretario de Ayuntamiento.

Entre los propietarios de Orgiva reina gran excitación, á consecuencia de haberse negado el sindicato de riegos de la vega de Sportújar á dejar discurrir libremente las aguas que pertenecen al primer pueblo.

Las amonestaciones que amistosamente ha hecho el alcalde de Orgiva al de Sportújar, para que no se distraigan las aguas, han sido infructuosas, pudiendo esto ocasionar graves perjuicios, y provocar un conflicto.

Ha regresado de Sevilla, á donde fué á visitar sus propiedades, y á pasar las fiestas de Semana Santa, el rico propietario don Rafael Serrano Barrios.

De R. O. ha sido dejada sin efecto, la providencia gubernativa que declaró responsables á D. Juan Navarro Ruiz y D. Domingo Fernández, concejales del Ayuntamiento de Güejar Sierra, del pago de cierta cantidad, habiendo declarado nulos los acuerdos que dicho municipio adoptó sobre el particular.

No pasa día sin que se reciba en nuestras oficinas alguna queja referente al servicio de correos de los pueblos de esta provincia, y como el señor administrador de la principal de Granada no tiene, por lo visto, verdadera autoridad sobre infinidad de peatones que costean los municipios, sería conveniente que el Gobernador, Sr. Novillo, estudie la manera de ordenar á los alcaldes que hagan cumplir con

su deber á los encargados de repartir la correspondencia y los periódicos, porque se abusa de una manera extraordinaria, con perjuicio de centenares de destinatarios que reciben LA PUBLICIDAD cuando Dios quiere, á pesar de que nosotros la servimos con la mayor puntualidad todos los días.

Y ahora que nos ocupamos de correos, advertiremos al Sr. Administrador de esta central, que se nos dan muchas quejas de las dificultades que se ponen en la reja de certificados á cuantas personas llevan paquetes, porque el servicio está encomendado á jóvenes que no se hacen cargo de lo que reciben y exigen requisitos desahellados, que no se le ocurrirían á ninguna persona que se fijara en las cosas.

Más de una vez se ha dado el caso, de que se lleven impresos delicados, atados de forma que cualquiera puede desatar los paquetes para enterarse de lo que contienen, y se exige que las esquinas ó los cantos de los mismos vayan descuñados, sin hacerse cargo de que pudiera sufrir deterioros que harían inservibles las remesas.

El Gobernador civil ha interesado del Presidente de la Audiencia, que ordene á los jueces municipales, que cuando se celebren juicios de factas por ocupación que haga la benemérita de armas á individuos que carezcan de licencia, las devuelvan, según está prevenido, y no se excusen de hacerlo, alegando pretextos inadmisibles.

El presidente de la nueva sociedad de carreras de caballos de esta ciudad, ha comunicado al Gobernador civil la constitución de la misma y le ha enviado lista de los socios que la componen, con el fin de que preste su aprobación.

El Delegado de Hacienda ha interesado del Gobernador civil, que expida licencia gratuita de uso de armas á favor del agente ejecutivo de la zona de Guadix, D. Antonio Castro Jiménez, y de los auxiliares de la misma D. José Sastre Rodríguez, D. Vicente Gutiérrez, D. Antonio Vilchez Rodríguez, D. José Jiménez Aguilar, D. Francisco Carro de Vicente, D. José María Canovas Muñoz, D. Juan de la Torre y D. Francisco Ruiz.

Con referencia á una noticia que hemos publicado acerca de la reclamación hecha en el Gobierno civil por el marido de Trinidad Rivero, para que se averiguara el paradero de ésta y se la obligase á volver al domicilio conyugal, nos ruega persona de la familia de dicha mujer, que consignemos que está la pobre sirviendo á un amo, porque su marido la maltrataba y últimamente la arrojó á la calle.

En el tren correo de esta mañana, ha marchado á posesionarse del curato de La Roda, al que ha sido trasladado en virtud de permuta, el virtuoso presbítero, don Miguel Quesada y Barrancos.

Ha ingresado en el hospital una mujer de 64 años, vecina de Pinos, llamada Francisca Rodríguez, con varias heridas que se causó en la cabeza, por una caída que dió en la carretera de Santafé.

Los vecinos de la calle del Aljibe de Trillo, están hace más de cinco meses privados de agua po-

table, porque no pueden usar la del aljibe, destinada al abasto, desde que se llevó el maestro armero establecido en la placeta de los Tiros, la cerradura y el grifo, diciendo que iba á componerlos; por que produce repugnancia invencible, beber é invertir en la confección de las comidas un agua, después de presenciar el espectáculo que todos los días se repite, de fregar los mendigos las ollas y latas en que recojen los guisos de limón, metiendo dichos cacharros en el aljibe y dejando allí los fragmentos alimenticios que contienen.

Llamamos la atención del señor alcalde acerca de este asunto, rogándole que ordene al armero que tiene la cerradura y el grifo, que los coloque en su sitio inmediatamente, y cesen así las quejas originadas por el referido abandono.

Nos dicen de Gor, que el día 20 del actual, varios grupos de jornaleros se acercaron á la casa que ocupa el ayuntamiento, interesando de la autoridad local que les diera trabajo, ó dinero para que sus familias no murieran de hambre.

Amenazaron con promover un conflicto si eran desatendidas sus legítimas pretensiones, y entonces el alcalde les garantizó que haría lo posible para proporcionarles ocupación.

Atendiendo á estas ofertas y á las consideraciones que el cabo de la Guardia civil hizo á los obreros, se disolvieron éstos en actitud pacífica.

Reformas en correos y telégrafos.

El director general de Comunicaciones proyecta importantes reformas en los reglamentos del servicio de correos y telégrafos de España.

En su proyecto se expresa la necesidad de rebajar el precio de indemnización por pérdida de certificados, pues se propone, por este medio, aumentar la circulación de los valores declarados.

Respecto á los paquetes postales, aunque se ha tratado con algunas Compañías de ferrocarriles de la necesidad en que se ve el Estado de implantar tan útil reforma no se muestran muy propicias á ceder al servicio de comunicaciones.

De llevarse á efecto esta innovación, los paquetes postales que se envíen por correo no excederán de 3 kilos, y más tarde, después de que sean conocidos los resultados de la reforma en España, se aumentará á 6 kilos el peso máximo, y de este modo quedarán aceptadas en este servicio las bases acordadas en los últimos Congresos postales celebrados en el extranjero.

Hemos tenido ocasión de ver los proyectos para el decorado de la plaza de Bibarrambra, presentados á la Comisión de fiestas, en el concurso que al efecto hubo de convocarse; y entre aquéllos llamamos la atención el que es original del reputado artista don Emilio de la Plaza, por el gusto exquisito con que está hecho.

Estando principalmente consagradas las clásicas fiestas próximas, al Santísimo Sacramento, el artista ha dedicado atención preferente al adorno del altar de la plaza.

El modelo que él ha ideado es de estilo compuesto, resultando de un efecto hermosísimo.

Con arreglo á una escala de 3 por 100, la altura desde la línea del pavimento á la figura de la Fe, es de 10'50 metros.

Las figuras alegóricas de la cúpula, los ángeles que sustentan el templete, los bichos en que se apoyan y los jarrones laterales del jardín, indicase que serían corpóreos, vaciados en cartón-piedra.

Las tintas marcadas en el iluminado con tonos amarillos, indican que serían doradas con pan de oro ordinario.

Las bombas para el alumbrado, que deberían ser de cristal esmerilado.

Cierra los tres frentes del altar un jardín de flores naturales enterrados en sus tiestos dentro de bengalas á la inglesa.

Indica los ángulos una elegante verja, cuyo centro lo constituye el escudo de Granada, sostenido por dos pajes de la época, y en los mismos ángulos llevan magníficos jarrones bronceados, del Renacimiento.

Omitimos otros detalles relativos al complemento de la obra, y diremos solamente, respecto al contorno, que corresponde en su originalidad al buen gusto que ha presidido en la confección general del proyecto, en el que también se da un modelo de la tribuna para la música.

La guardia civil de Puebla Don Fadrique ha practicado un importante servicio, capturando á Juan Ordoño Ortiz, que hace tiempo venía cometiendo robos considerables en aquel término.

Solares en venta

Para satisfacer la natural impaciencia pública, que desea ver pronto empezada la edificación de casas en la Gran Vía, hemos preguntado al señor Gerente de la Sociedad, el cual nos dice que tiene á disposición de los señores que quieran edificar solares de diversas extensiones y precios en todo el trayecto, y que en la secretaría de la «Reformadora Granadina» (Cámara de Comercio), pueden enterarse los que así lo deseen, de las condiciones de venta de los expresados solares, todas las noches, de ocho á diez.

Quedan con esto contestadas todas las preguntas que se nos hacen, y estimulamos á los capitalistas de esta desgraciada ciudad á que emprendan edificaciones en los indicados solares, que nunca mejor ocasión que ésta, para dar de comer á tanto artista como perece de hambre, dada la crisis económica que en esta población se nota.

En el cuartel de la Guardia civil de Salobreña, se presentó anteayer Andrés Manzano Sevilla, herido gravemente, manifestando que no conocía á sus agresores y que no había mediado cuestión alguna.

La fuerza del puesto, á los pocos momentos capturó á Juan Mansilla Mansilla, Juan Pérez y Agustín Ruiz Mansilla, los cuales se declararon autores de las lesiones que sufre el primero.

Mañana á las 9 y media celebrará su primera misa en la Iglesia de M. M. Capuchinas, el joven presbítero D. Ramón Fernández Alcántara. Será orador el R. P. Justo Alcalá, de la Campaña de Jesús.

Ayer juró ante la Sala de Gobierno de esta Audiencia territorial, el joven letrado nuestro querido amigo y compañero de Redacción D. Francisco L. Hidalgo y Rodríguez.

Deseámosle que obtenga en el foro, los triunfos á que es acreedor por su ilustración y laboriosidad.

Con motivo de la R. O. dictada, concediendo á la ciudad de Loja 7.500 pesetas para socorro de los necesitados, de la cual disposición damos cuenta en otro lugar de este número, el Alcalde de la referida ciudad hatelegrafiado al señor Gobernador civil, dándole las gracias en nombre del Ayuntamiento y de la población, que le están sumamente agradecidos por las gestiones que ha hecho en su favor y

rogándole lo comunique al Gobierno de S. M.

El Sr. Conde de Castillejos, Diputado á Cortes por aquel distrito, puso también desde Loja á Sr. Gobernador, el siguiente despacho:

«Gracias con toda mi alma. Nunca olvidará este pueblo el beneficio que por iniciativa de V. se le dispensa.»

Antea noche corrió en Pinos Puente el rumor, de que algunos jornaleros tenían propósitos de alterar el orden público.

La Guardia civil del puesto salió inmediatamente á la calle, consiguiendo averiguar que Antonio Torres Rivera, Antonio Prieto Carrillo y José López Zafra, seguidos de otros muchos individuos, habían llegado á las casas donde se alojaban algunos forasteros y después de insultarlos les amenazaron de muerte si no abandonaban el pueblo.

Por los de la benemérita fueron capturados los tres individuos referidos, los cuales manifestaron que les había guiado el deseo de que hubiera más trabajo y de que aumentara el valor de los jornales.

En el ayuntamiento de Almuñécar, se celebrará subasta el día 12 de Mayo próximo, para adjudicar el servicio de alumbrado público en dicha ciudad.

Ayer tomó posesión de su cargo el médico director interino de los baños de Alicún, D. José Caraus Olmos.

Remitido

Nuestro querido amigo D. Andrés Arenas, dirigió ayer á *El Popular*, la siguiente carta, cuya inserción se nos ruega por el expresado señor:

Sr. D. Luis María de Funes, Director de *El Popular*.

Mi distinguido amigo: Con gran sorpresa he leído en el número de su ilustrado periódico correspondiente al día de hoy, comentarios que se me atribuyen relativos á la política conservadora granadina como resultado de conferencia celebrada con mi respetable amigo y jefe el Excmo. Sr. D. Francisco Romero Robledo en su posesión de «El Romeral».

Cónsteme á V. tuve el disgusto de no encontrar al Sr. Romero Robledo, pues se hallaba en otra finca suya á distancia de «El Romeral», sin que me guiara allí otro propósito que el de visitarlo, como lo he hecho siempre, pues de los conservadores que no se han movido para nada desde que murió el jefe provincial Sr. Rodríguez Bolívar (q. s. g. h.), ni mostrando aspiraciones á persona alguna, quizá sea yo el único, porque entiendo la política á mi modo y estimo que los hombres de partido deben servir al suyo en el puesto que se les designe por los Jefes, ó de lo contrario quedarse en casa esperando órdenes sin puesto alguno oficial.

Conozco la caballerosidad de usted, y por ello no puedo atribuir á fines maliciosos la información fantástica en que se me hace jugar papel; pero como á mi seriedad importa conste la verdad de los hechos, le ruego, como justa y equitativa reparación, se sirva disponer inserten esta carta en las columnas de su diario, favor por el que le anticipo gracias, su afectísimo amigo y compañero seguro servidor q. l. b. l. m.

Andrés Arenas.
23 Abril, 97.

La sección científica del Colegio de Médicos celebrará sesión pública esta noche á las ocho, en su local, San Jerónimo, 5.

Continuará el debate pendiente sobre «Laparotomías». Tienen pedida la palabra los Sres Peinado y Horcajo.

Según leemos en la prensa do Madrid, el Consejo de Instrucción pública, continúa discutiendo el proyecto de reforma de las Escuelas Normales.

La discusión se desarrolla con gran elevación de miras, y ya se han acordado, después de luminosas discusiones, los títulos de maestro de primera enseñanza y maestro normal, únicos que subsis-

ten; las asignaturas, los tres cursos que ha de durar la carrera de maestros; el número de profesores y el ingreso de éstos por oposición y su ascenso por concurso; el ingreso en las Normales, y el establecimiento de exámenes escritos, orales y prácticos, así para los alumnos oficiales como para los libres.

Se ha discutido la organización de las Escuelas Normales centrales, y se acordó el plan de enseñanza de los maestros normales. Fué en este punto aceptada una amplia enmienda del Sr. Barrio y Mier, que recibieron con visibles muestras de aceptación todos los consejeros.

El impuesto sobre carruajes de lujo

El artículo 10 de la instrucción de 1.º de Julio de 1896 previene que en la segunda quincena del mes actual deben presentar todos los que poseen carruajes de lujo, en las administraciones de Hacienda, una declaración duplicada en la que se consigue el número de caballerías para su arrastre, si se hallan los coches contruidos para enganchar uno ó dos caballos, el uso á que los destina, ya sea para recreo, ya para alquiler ó para objeto agrícola ó industrial, y el domicilio de la cochera.

La misma instrucción, en su artículo 1.º, declara defraudadores del impuesto á los poseedores de carruajes de lujo y de caballerías para el arrastre que no presenten hasta el día 30 del corriente las referidas declaraciones.

En las poblaciones que no sean capitales de provincia se presentan en las respectivas alcaldías.

Faltando seis días para el término del plazo reglamentario, parécenos oportuno recordarlo á los contribuyentes interesados.

Ocasión para las novias

Desde anteayer se encuentra en Granada, llamado por la distinguida familia de la bella señorita de Iturralde, un representante de la importante casa de Madrid, *El Paraíso*, de los Sres. B. Mosés y Compañía, al objeto de exhibir los magníficos muestrarios de aquellos renombrados almacenes, á donde se ha encomendado por la citada familia el espléndido *trousseau* que ha de servir á la lindísima joven que en breve va á contraer matrimonio, según tenemos anunciado.

Por tratarse de la primera casa de España para esta clase de encargos, entendemos que el *trousseau* de referencia ha de ser notabilísimo, como todos los que sirven los Sres. B. Mosés y Compañía, y conociéndolo así algunas familias de Granada que tenían noticias de la fama de que goza en Madrid *El Paraíso*, ayer visitaron al representante mencionado, que se hospeda en el Hotel de la Victoria, para ver dichos muestrarios y encargar ciertos artículos que no se encuentran en Granada.

El Paraíso se dedica especialmente á la confección de ropa blanca y bordados, equipos y canastillas, camisería y géneros de punto, encajes legítimos, ajuares de casa, mantelería y toda clase de encargos para señoras y niños.

El representante de los señores B. Mosés y compañía, permanecerá en Granada tres ó cuatro días.

Desde Montefrío

Sr. Director de LA PUBLICIDAD.

Muy señor mío: A distancia de dos kilómetros de esta población, cruza la realenga que de esta villa conduce á la ciudad de Alcalá la Real, única en este término para el paso y pastoreo del ganado; así como para la conducción del mismo de unos puntos á otros.

La expresada realenga fué subastada públicamente en el año próximo pasado de 1896, y rematada á favor de D. Francisco Morales Pérez, de estos vecinos; siendo anulada posteriormente, quedando por lo tanto el Sr. Morales Pérez sin acción alguna sobre el citado terreno.

Hoy con sorpresa de todos, empieza á roturar la mencionada realenga y hacer plantaciones de álamos y otros frutales, apropián-

dose, por tanto, de un predio que no le pertenece, privando no sólo al Erario de un ingreso que con su venta pudiera tener, sino causando perjuicios á estos vecinos, privándoles de los beneficios á que son acreedores.

De estos hechos tiene conocimiento la autoridad local, por denuncia hecha por mí ante el señor alcalde, y éste, según tengo entendido, lo ha puesto en conocimiento del señor Gobernador de la provincia, esperando que por medio de su diario, á la vez se imponga de ello la autoridad civil y se le prohíba al Sr. Morales que siga utilizando lo que no le pertenece, y más cuando se le irrogran grandes y trascendentales perjuicios á todos estos vecinos.

Así, pues, yo á fuer de hombre honrado y uno de los que se les causa más perjuicios, me permito hacer público por medio de la prensa, el abuso del Sr. Morales Pérez.

En prueba de agradecimiento, le anticipo las gracias su afectísimo amigo y s. s. q. b. s. m., *Pedro Rubio*.

Las Carreras de caballos

El Sr. Duque de Alba, presidente de la Sociedad Polo, ha telegrafiado al Sr. Conde de Benalúa, dando las gracias por la invitación que se le ha hecho para que asista á las carreras de caballos que han de celebrarse en Granada en el próximo Corpus; prometiendo tomar parte en la gran competencia-torneo Polo.

El duque de Sexto, presidente de la Sociedad de Carreras de Madrid, ha telegrafiado también a su sobrino, Sr. Conde de Benalúa, ofreciendo hacer las gestiones necesarias para que asistan á las carreras de caballos las mejores cuadras de la Corte.

Como se ve, todas las gestiones que el mencionado Sr. Conde de Benalúa realiza, para que la organización de las carreras, vienen dando el apetecido resultado á fin de que éstas sean verdaderamente magníficas.

Importa á los cosecheros

Al *Boletín Comercial* que publicamos diariamente en 4.ª plana, aumentamos desde hoy el estado de los precios corrientes en el mercado de Sevilla, por considerarlo de interés para los cosecheros y traficantes en granos.

Dichos precios, como los de nuestra Alhóndiga y pueblos de la Vega, serán corregidos á medida que los cereales y demás productos sufran alguna alteración.

Humeradas

Entre amigos:
—Figúrate, Pepe, que he salido de casa sin dinero, teniendo que hacer varias compras...

Pepe se pone pálido.
—Pero acabo de encontrar á López, el cual me ha prestado quince duros.

Pepe se tranquiliza; pero el otro prosigue en estos términos:

El caso es que necesito veinte duros y cuento contigo para el resto.

—¿Qué es la mujer?—preguntan á un hombre casado.

—Una obra de bondad y gracia, en tomo elegantemente ecudernado. Aunque resulta cara, ningún hombre debe quedarse sin un ejemplar.

Platos selectos.

Arroz goloso—Cuezase media libra de arroz á fuego lento en un litro de agua y un poquito de sal. Cuando se haya cocido, se añade media libra de pasas de Corinto, muy limpias y lavadas, dejando que cuezan lentamente cinco minutos. Se incorpora un pedazo de manteca de vaca, un poco de nuez moscada, pimienta y canela. Se revuelve bien con espátula para que la manteca se derrita y se sirve con galletas.

Carpas en parrillas.—Háganse incisiones á lo aneco, y se escabechan con aceite, perejil, cebolla, chalotas picadas, sal y pimienta.

Se ponen en las parrillas á fuego vivo, y con frecuencia se rocian con el escabeche. Cuando se hayan pasado, se sirven con una salsa de alcaparras.

Armonías conservadoras

Declamos ayer, que hasta *El Pueblo*, órgano del partido conservador, hacía públicas las desavenencias que surgen entre sus propios amigos, y ayer se expresa el mismo colega en los siguientes términos, que ni siquiera comentamos:

«De elecciones»

Los diarios locales vienen barajando estos días infinidad de nombres de candidatos para las próximas elecciones municipales y dando por hecho la candidatura conservadora.

Nuestros queridos colegas no están bien informados, por lo que se refiere á los conservadores.

Hasta ahora, este partido no tiene designado más que un candidato, don Enrique Sánchez, que es el dado por el único diputado conservador por la circunscripción, señor Rodríguez Acosta.

Cuanto se diga en contrario, carece por ahora de autoridad, pues el distinguido y respetable amigo nuestro, señor Rodríguez Acosta, no ha designado aún, como dejamos dicho, ningún otro candidato.

Cónsteme así á los estimados colegas á que nos referimos, y déjen-se de fantasías.

También hablan dichos compañeros de que en las próximas elecciones municipales no habrá verdadera lucha, porque el partido conservador cede once puestos á las oposiciones.

En esto tampoco están en lo cierto nuestros compañeros, porque lógicamente pensando se comprenderá, que si en efecto existe esa inteligencia entre los conservadores y las oposiciones, y son veinte los cargos que hay que elegir, claro está que dicho partido no puede admitir, porque es inadmisibile, ninguna combinación de la que resulte en minoría.

Los puestos que á lo sumo podrían ceder los conservadores, son nueve, toda vez que para resultar, como decimos antes, en minoría, no es lógico creer haya inteligencias con nadie, y con esta opinión, exclusivamente nuestra, convendrá el digno Gobernador civil de la provincia Sr. Novillo, hombre encañecido en la política y en estos asuntos de gran autoridad, autoridad de la que vino con justicia precedido.

Oimos decir anoche, que no obstante lo dicho por *El Pueblo*, las oposiciones se llevarán los once lugares convenidos en el despacho del señor Gobernador, y que los conservadores tendrán que conformarse con sus nueve concejales, aunque la candidatura que conocen los lectores sufra una alteración grande ó pequeña.

Servicio de la plaza para hoy.—Parada, Córdoba; jefe de día, don Francisco Villarreal Cervetto, teniente coronel de Artillería; imaginaria, don Jerónimo Vida Hostmán, teniente coronel de Santiago; visita de hospital y reconocimiento de provisiones, Santiago, primer capitán; paseo de enfermos, Córdoba. El regimiento Dragones de Santiago nombrará dos sargentos talladores, los cuales se presentarán á las ocho de la mañana en la Diputación provincial al jefe de la comisión mixta de reclutamiento.—De orden de S. E., el capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

Una de las planchas de hierro que á guisa de pantallas se pusieron en el recipiente urinario de la Puerta Real, ha desaparecido, después de estar algunos días en el suelo á consecuencia de haber roto un carro de carga las columnitas que la sostenían.

Desde que gran parte del recipiente se halla al descubierto, se ven privadas las señoras y señoritas que viven en la Puerta Real, de asomarse á los balcones, por no ser testigos de lo que el pudor no permite.

Damos este aviso al señor Alcaide, rogándole, en primer término, que rectifique su infeliz pensamiento de coquear el recipiente urinario en un sitio en que estorba y molesta con sus emanaciones, y ordene que lo trasladen a más adecuado lugar; y en último caso, ya que el mantenerlo donde está sea cuestión de amor propio, aunque el ornato y la higiene lo repueben, por lo menos que se ponga la pantalla que le falta, á fin de que puedan los vecinos de la Puerta Real abrir sus balcones y asomarse á ellos.

Hasta fin de mes

recibirán gratis LA PUBLICIDAD cuantas personas se suscriban desde hoy.

También se regalará á todo el que se suscriba desde esta fecha, un tomo encuadernado de la preciosa novela EL CINCO DE AGOSTO, que acabamos de publicar.

A los que anticipen el importe de una anualidad, regalaremos la magnífica colección del NUEVO MUNDO, correspondiente al año 1896, que forma un hermosísimo tomo, con multitud de grabados.

Por telegrafo.

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN LA CORTE)

Los restos del duque de la Torre

Madrid 23 (7:40 n.)

A las tres y media de la tarde, han sido trasladados procesionalmente, desde el cementerio de San Sebastián á la iglesia de San Jerónimo, los restos del general Serrano.

Acompañaban el clero parroquial con cruz alzada; concurriendo los ministros y generales residentes en esta Corte, así como numerosos políticos de todos los partidos.

Las tropas de la guarnición formaban en la carrera.

El desfile, sin embargo, ha resultado deslucido por estar lloviendo.—Guerra.

La apertura de Córtes

Madrid 23 (7:40 n.)

Mañana se publicará en la «Gaceta» el Real decreto de reunión de Córtes, señalando para que tenga efecto la reapertura el día 20 de Mayo.—Guerra.

El rey de Italia ovacionado

Madrid 23 (7:45 n.)

Al regresar á Palacio Humberto I después de la horrenda agresión del anarquista Pedro Acciasito, vióse obligado á salir á un balcón, á dar gracias al pueblo que le aclamaba con delirante entusiasmo, siendo nuevamente objeto de las manifestaciones de simpatía de la multitud.—Guerra.

El general Primo de Rivera

Su llegada á Manila

Madrid 23 (7:40 n.)

Cablegramas particulares de Manila, dan cuenta de la llegada á aquella capital del nuevo Gobernador general del Archipiélago, Sr. Primo de Rivera.

Recibióle el general Lachambre y demás autoridades militares y civiles, pero resultado la acogida muy fría.—Guerra.

El regicidio frustrado.

Nuevas prisiones.—Te-Deum.

Madrid 23 (7:40 n.)

Telegrafían de Roma, que han sido detenidos la querida y un compañero del anarquista que cometió el atentado contra el rey Humberto.

Añade el referido despacho, que se ha cantado un Te-Deum en acción de gracias por haber resultado ileso de la infame agresión, el augusto monarca.—Guerra.

Fallecimiento

Madrid 23 (7:40 n.)

Participan de Cartagena, que ha fallecido el vicealmirante señor Reguera, víctima de un ataque cardíaco.

En esta Corte ha sido sentidísima la pérdida de tan caballeresco y pundonoroso general.—Guerra.

Noticias de Cuba.

Madrid 23 (8 n.)

Recibense despachos de la Habana en que se refieren algunos encuentros de reducido interés, y se añade que va quedando limpio el campo de rebeldes, á lo cual débese sin duda la carencia de hechos de armas importantes.—Guerra.

Granadas «regente»

Madrid 23 (8 n.)

En vista de las pruebas verificadas en la fábrica de Trubia ante la comisión de jefes y oficiales de Artillería, de las granadas «regente» se recomendará su empleo por el ministerio de la Guerra.

El inventor de dichas granadas es el maestro de obras catalán, D. José Cartel.

La materia explosiva con que se cargan es la dinamita.—Guerra.

Congresos eucarísticos

Madrid 23 (8 n.)

Telegrafían de Roma, que por S. S. León XIII. se han aprobado las bases para los Congresos eucarísticos que se celebrarán en Italia y Bohemia en el próximo mes de Junio.

Desde 1881, en que se celebró el primero en Lila, han tenido lugar 18 por este orden: en Aviñón, Lieja, Friburgo, Quito, Tolosa, París, Amberes, Nápoles, Jerrusalén, Valencia, Reims, Turin, Montevideo, Milán, Washington, Lugo y Oviedo.—Guerra.

Regreso de Romero

Madrid 23 (9 n.)

Ha regresado de Antequera el Sr. Romero Robledo, en el exprés de Andalucía.

En la estación férrea le esperaban numerosos amigos y algunos ministros.

También le recibieron todos los redactores de «El Nacional» y varios de «La Epoca» y «El Estandarte».

Su casa se ve concurridísima por los conservadores.—Guerra.

Beránger enfermo.

Madrid 24 (9 m.)

Encontrándose en el ministerio el Sr. Beránger, sintióse repentinamente indispuesto.

Prestáronsele algunos auxilios, y fué trasladado enseguida á su domicilio.

A la casa del enfermo acuden muchos generales y personajes políticos interesándose por la salud del ministro.—Guerra.

LA GUERRA DE ORIENTE

Retirada de los griegos.—Bombardeos en el Epiro

Madrid 23 (9 n.)

Despachos de París dicen, que las tropas griegas siguen su retirada de la frontera; añadiendo que la escuadra helénica ha bombardeado algunas poblaciones del litoral, en el Epiro.—Guerra.

Gran batalla en Damassi

Edhem Bajá se detiene.—Refuerzos griegos.—revez, Platamona y Lepthokarya bombardeadas.—Recelos de las potencias.—Posiciones ocupadas por los turcos.—La batalla en el golfo de Salónica.

Madrid 23 (10:10 n.)

La agencia Fabra comunica importantes informes relativos

á las operaciones en Oriente.

La batalla que se está librando en Damassi, reviste terrible carácter, y por su extraordinaria duración se comprende los mutuos destrozos que sufren los Ejércitos que la sostienen.

Los helenos parece ser que conservan sus posiciones, no solo en Damassi, sino en Reveni, obligando esto á detenerse á Edhem-Bajá, por lo que no puede por ahora relizar su llegada á Larissa, punto á que se dirige al frente de 25.000 hombres.

El generalísimo turco tiene que esperar el resultado de la terrible batalla de referencia, para saber si debe continuar su avance ó variar de dirección.

Todo el pueblo viril de Grecia levántase en armas, acudiendo al teatro de la guerra bajo la dirección de oficiales del ejército.

Existe una emulación heroica merced á la cual recibirán poderosos refuerzos las tropas que se hallan en operaciones.

La escuadra bombardea de nuevo á Preveza.

En el golfo de Salónica, cerca de la frontera tesaliana, continúa también el bombardeo por la escuadra helénica del Este, de Platamona y Lepthokarya.

Las potencias dejan traslucir los recelos que entre ellas existen

Inglaterra parece ser que alienta á Grecia, Alemania á Turquía, y Francia empieza á exteriorizar sus simpatías por los griegos, repugnándole sin duda inclinarse del lado de su eterno y odiado rival de Waterloo y Sedan.

La escuadra griega espera en el golfo de Salónica que llegue la otomana, á fin de lanzarse al combate.

En este choque se ha de decidir la supremacía naval, que generalmente creese es de los helenos.

Y por tierra, en Damassi y Larissa han de medirse de modo decisivo las fuerzas de los ejércitos beligerantes.—Guerra.

ULTIMA HORA.

(Por telegrafo.)

Oficial de Manila

Toma de posesion.—Entusiasmo popular.

Madrid 24 (12:30 m.)

El despacho oficial de Manila, que acaba de darse á conocer en el ministerio de la Guerra, dice que ha tomado posesión del mando el general Primo de Rivera.

Añade que se han hecho entusiasmas manifestaciones populares en honor del nuevo Gobernador general, habiéndose dado vivas al Rey, á la patria, al ejército y á Primo.

En estos regocijos, según dicho despacho, han tomado parte todas las clases sociales y la población indígena de Manila.—Guerra.

Nada aún

Madrid 24 (12:30 m.)

No se ha recibido despacho oficial ni particular de Cuba.

Extraña esta carencia de noticias.—Guerra.

Primo en Manila

Su primer cablegrama.—Estado de la rebelión

Madrid 24 (2:15 m.)

Se ha recibido también un telegrama de Primo de Rivera, anuncia su toma de posesion.

Añade que la insurrección está concentrada en Nay, Ternate, al Sur de Cavite.—Guerra

Particular de la Habana

Un combate victorioso.

Madrid 24 (2:15 m.)

Un cablegrama particular de la Habana trae interesante relato de un encuentro con los rebeldes, cuyo resultado constituye un triunfo para nuestras tropas.

El coronel Alfán, al frente de las fuerzas del Regimiento de María Cristina, encontró á numerosa partida en Purgatorio (Habana)

Empeñose duro combate, huyendo poco después los rebeldes hasta el potrero de «Providencia», donde hallábase atrinchera da otra gruesa partida, al mando del cabecilla Alejandro Rodríguez.

En este punto se hicieron fuertes las partidas reunidas, sosteniendo tres horas el fuego; pero los valientes de «María Cristina» dieron varias cargas brillantísimas á la bayoneta, consiguiendo desalojar al enemigo de su posición, tomándole el campamento, ocupando documentos de interés y persiguiéndole después por espacio de dos horas.

La columna solo sufrió seis heridos.

Las partidas tuvieron 16 muertos, vistos.—Guerra.

La viuda de Rizal

La conspiración en Joló.

Madrid 24 (2:15 m.)

Un cablegrama particular de Manila dice, que la viuda de Rizal continúa haciendo protestas de su inocencia.

La sedición descubierta en Joló, tenía según se ha averiguado en el proceso, muchísima importancia.

Uno de los actos que debían realizarse por los comprometidos, era envenenar al general Huertas.—Guerra,

LA BOLSA

(Por telegrafo)

Madrid 23

Interior.	64-45
Exterior.	77-20
Amortizable.	00-00
Cubas viejas.	94-50
Cubas nuevas.	78 50
Acciones del Banco.	399 00
Tabacalera.	00-00
Obligaciones Aduanas.	96-50

CAMBIOS

París. 2310 beneficio al papel

Londres 3241 libra esterlina.

Boletín religioso

Día 24.—San Gregorio, obispo de Granada, y San Fidel, martir.

Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Sancti Spiritus.

Se manifiesta á las siete y se oculta á las seis y media.

Misa cantada.—A la Santísima Virgen en la Catedral, iglesia de Gracia, Carmelitas Calzadas, las Angustias y la Magdalena.

En la Catedral, Capilla Real y en Sancti Spiritus, á las diez, función á San Gregorio; predica D. Enrique Aguilar.

En Ntra. Señora de las Angustias, Sancti Spiritus y San Justo, misa de doce.

Novena.—A Ntra. Señora del Sagrado Corazón de Jesús, en San Bernardo á las cinco.

En la iglesia de San Juan de Le-trán, á las seis, novena á la Divina Pastora; predica D. Cristóbal Lu-que.

En Sta. Escolástica, la novena de Santa Catalina de Sena, á las cinco; predica un P. dominico.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Ildefonso á las ocho y media; en la Presentación á las cinco; en las demás iglesias á la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes, en San Ildefonso.

EN GÉNEROS

para PBIMA VER y VERANC, grandes y variados surtidos para venderlos á precios muy ventajosos, se acaban de recibir en EL SOL, Zacatín, 5.

Satines, batistas, percales, lanas, armures, sedas, tales, tocas, y novedades para señoras, sin competencia.

Para trajes en negro y colores, pardsés y géneros para chaquet, levita, etc., y demás géneros para caballeros, depósito de las mejores fábricas, á precios como en las mismas.

Financisco de P. López Siles, EL SOL, ZACATIN, 5.

Se venden dos casas en la calle de Castillejos números 5 y 8.—Para informes, casa de D. Francisco Moreno, Mesones, 102, principal.

Guía de Granada

El más breve y completo publicado hasta el día, véndese en la imprenta de este periódico, Reco-gidas, 2, Granada.

♦♦♦ Vale 1 peseta. ♦♦♦

Los síndicos y clasificadores del gremio de confiteros y pasteleros, citan á los individuos que componen el mismo, para el juicio de agravios que tendrá lugar el día 26 del actual á la una de su tarde, en el local del café Suizo, donde se encuentra de manifiesto el reparto verificado para el presupuesto de 1897 á 98.

Granada 20 de abril 1897.—Lardelli Lardi y C. 23

LA UNION

Almacén de maderas. Colcha 15, frente á la calle de Pavaneras. Economía en las ventas.

Los síndicos y clasificadores del gremio de paradores y mesones, citan á los individuos que componen el mismo, para el juicio de agravios del reparto de la contribución industrial para el ejercicio de 1897 á 98, el que tendrá lugar el día 27 del actual á las cuatro de su tarde, en la posada de la Sierpe, ó Alhóndiga, número 8, donde está de manifiesto dicho reparto.

Granada 21 de abril de 1897.

Sobres

de color, cuadrados, desde 3 pesetas millar. — En esta imprenta, Recogidas, 2, Granada.—Precios especiales para los comerciantes que encomienden desde diez millares en adelante.

Lo síndicos y clasificadores del gremio de venta de calzado hecho y á la medida, citan para el día 27 del corriente á la una de la tarde, en el establecimiento de D. Francisco Quesada, Zacatín número 57, con objeto de conocer las cuotas que se les han asignado y hacer las reclamaciones que estimen convenientes.

Ama de cría con leche fresca para casa de los padres.—Darán razón, en la calle Aljibe de Trillo, núm. 36.

Se vende una gondolapequeña y nueva, cerrada. En el taller de la calle de Almona de la Fuente Nueva, 18, la enseñarán.

Nomenclator de los Ayuntamientos existentes en esta provincia, con ocho hojas rayadas, en buen papel de hilo, á propósito para oficinas y particulares.—Se vende en esta imprenta, Recogidas, 2, Granada.

AYUNTAMIENTOS

Todos los impresos necesarios para el próximo año económico, se hallan á la venta en la imprenta de este periódico, Recogidas, 2, Granada, á precios más ventajosos que los que puedan ofrecer las casas de Madrid, Barcelona ó Valencia.

VENTA

de dos carros completamente nuevos, para tiro de bueyes.

Darán razón, en la Administración de este periódico.

Competencia sin rival.

Se ha abierto nuevamente la esterificación grandes surtidos en juncos, tapetes de diferentes dibujos y persianas catalanas.

Se arreglan habitaciones á precios económicos.

También se componen y pintan persianas á ocho reales cada una.

70-ZACATIN-70

CERVECERIA INGLESA

Helados para hoy Desde las doce del día: Naranja. Desde las seis de la tarde: Crema de vainilla, Ponche y Iv romana y Fresa. Cervezas: Cruz blanca.—Alemanas.—In-glesas. Chocolate con bizcochos, 50 céntimos. Chocolate con tostada, 65 céntimos

Tinta de imprenta superior

de la renombrada fábrica Ch. Lorrilleux y Compañía, á 3 pesetas lata de dos kilos, véndese en la imprenta de este periódico, Recogidas, 2, Granada.—La hay especial para remiendos.

Porteria. Un matrimonio honrado, sin hijos y con personas que lo garantice desea una porteria.—En la imprenta de este periódico darán razón.

